

# 减税降费！让企业享受实实在在的政策红利

实施结构性减税降费政策，是推动经济高质量发展的重要举措。

“十四五”时期，全国预计新增减税降费累计超10万亿元。这些“省”出来的钱，不仅成为各类经营主体持续发展的重要资金来源，也为经济高质量发展持续注入强劲动力。

## 让更多企业享受更好税费优惠

走进河北英虎农业机械股份有限公司的生产车间，工人们正在吊装流水线上紧张地装配收割机的零部件。这家集自主研发、生产、销售、服务为一体的玉米收获机械专业制造企业，2024年营业收入近7.7亿元，利润总额达1.1亿元，实现了历史性突破。

“税收优惠政策盘活了流动资金，对企业发展起到了重要作用。”企业财务负责人张水木介绍，2024年，该企业已经享受的各类税费优惠累计超过2800万元。此外，预计还可享受企业所得税研发加计扣除及减免税额累计超过1900万元。

一系列税费优惠政策给广大经营主体带来实实在在的“真金白银”。

国家税务总局局长胡静林近期在国新办发布会上介绍，“十四五”时期，国家出台了一系列减税降费政策，全国累计新增减税降

费预计达到10.5万亿元，办理出口退税预计超过9万亿元。

从政策导向看，聚焦支持科技创新和先进制造业发展的优惠政策，新增减税降费3.6万亿元，占比达到36.7%；从受益主体看，包括民营企业和个体工商户在内的民营经济纳税人，新增减税降费7.2万亿元，占比达到72.9%；在各类规模企业中，中小微企业共享新增减税降费6.3万亿元，占比达到64%……

## 明确导向、加大力度、扩大范围

从国家税务总局披露的这些数据可以看出，“十四五”期间的减税降费政策让更多经营主体真切地享受到政策红利，为我国经济社会高质量发展强信心、添动力。

## 减税降费促进经济长远发展

税收数据是经济社会发展的晴雨表。减税降费尽管会影响短期税收收入，但其对经济增长的拉动作用有利于长期税收增长。

作为一家技术密集、重资产投入的生物质能源企业，贵州金泽新能源科技有限公司在初创期曾面临巨大的资金压力。

“税务部门的关注与支持至关重要。”公司副总经理王兴凯深有感触地说，公司成立至今累计享受增值税留抵退税等税费优惠超6000万元。这些资金对企业攻克技术难关、扩大生产规模至关重要。企业的工业尾气生物发酵法制取燃料乙

醇项目于2023年4月正式投产，截至目前实现销售收入2亿多元，发展势头良好。

国家税务总局的数据显示，“十四五”期间，我国研发费用加计扣除政策不断优化、力度不断加大，其中2024年度企业享受研发费用加计扣除3.32万亿元，享受户数61.5万户，较2021年度分别增长25.5%和16.7%。

减下去的是税费，增上来的是国家经济发展的活力与韧性。

从税务登记的数据来看，截止到今年上半年，全国涉税经营主体突破了1亿户，比2020年净增加3000万户。增值税发票数据显示，2021年至2024年，装备制造业和高技术制造业销售收入年均分别增长9.6%和10.4%，今年上半年同比分别增长8.9%和11.9%；民营经济销售收入占全国比重由2020年的68.9%提高至今年上半年的71.7%。

立足长远，一系列减税降费政策加快推动形成企业发展、产业升级与经济增长的良性循环。

## 让政策红利加快落到企业“账面”

位于江苏的无锡透平叶片有限公司以科技创新为引擎，搭建起国家认定的企业技术中心等研发载体，其特点就是研发密集且跨境业务多。

“税务部门始终是护航企业稳健前行的‘助推器’。”公司财务总监

宋扬介绍，当地税务部门根据企业特点提供“量体裁衣”的支持服务，企业不仅享受到研发费用加计扣除1.94亿元，还获得增值税留抵退税、出口退税等税收优惠6800余万元。“这为企业前沿项目的研发注入了强大动力。”

“量体裁衣”的税务服务只是税务部门落实减税降费、服务高质量发展的一个缩影。如今，“税务合规体检”“项目管家”“远程辅导专线”“税宣小分队”等形式多样的税务服务正在各地开展，税务部门加快落实“政策找人、服务上门”，努力让政策红利第一时间转入企业的“账面”。

与此同时，为了不让政策“红包”落入不法分子“腰包”，税务部门依法严厉打击违规享受、恶意骗取税费优惠等违法行为。

“十四五”期间，税务部门累计查处骗取和违规享受税费优惠案件2.18万起，查补税款269亿元。今年以来，税务部门已连续曝光31起骗享税费优惠的偷税案件。

“打击违法就是保护合法。”福州大学经济与管理学院教授许萍表示，随着税收大数据的深入应用和纳税信用体系的不断完善，税收监管与纳税信用管理水平也在持续提升，这将更好地将减税降费红利落到实处。

新华社北京8月7日电

年内新高！

## 7月我国货物贸易进出口同比增长6.7%

新华社北京8月7日电（记者 张晓洁 邹多为）海关总署7日发布数据显示，7月当月，我国货物贸易进出口总值3.91万亿元，同比增长6.7%，增速比6月加快1.5个百分点，创年内新高。

与此同时，前7个月，我国货物贸易进出口总值25.7万亿元，同比增长3.5%，增速较上半年加快0.6个百分点。

海关总署统计分析司司长吕大良表示，今年以来，我国经济运行稳中有进，面对复杂外部环境，外贸运行保持向上向好势头。

出口额、进口额分开来看，前7个月，我国出口15.31万亿元，同比增长7.3%；进口10.39万亿元，下降1.6%，降幅较上半年收窄1.1个百分点。其中，7月当月出口、进口均保持良好增势，增速分别为8%、4.8%。

从进出口产品看，前7个月，我国出口机电产品9.18万亿元，同比增长9.3%，占出口比重六成。其中，

集成电路、汽车、自动数据处理设备及其零部件出口分别增长21.8%、10.9%、1.1%。同期，铁矿砂、原油、煤、天然气等主要大宗商品进口价格下跌，机电产品进口值增长。

从贸易方式看，前7个月，我国一般贸易进出口16.44万亿元，同比增长2.1%，占我国外贸总值的64%，加工贸易和以保税物流方式进出口分别增长6.3%和6%。

从经营主体看，前7个月，民营企业进出口14.68万亿元，同比增长7.4%，占我国外贸总值的57.1%，比去年同期提升2.1个百分点。同期，外商投资企业进出口增长2.6%。

从贸易伙伴看，前7个月，我国对东盟、欧盟、非洲、中亚进出口同比分别增长9.4%、3.9%、17.2%、16.3%。其中，我国与东盟、欧盟贸易总值占我国外贸总值的近三成。我国对共建“一带一路”国家合计进出口增长5.5%。同期，我国对美国进出口下降11.1%，占我国外贸总值的9.4%。

惠及约1200万人

## 免保育教育费政策覆盖所有幼儿园大班儿童

新华社北京8月7日电（记者 王鹏 申铖）国务院办公厅印发的《关于逐步推行免费学前教育的意见》日前对外公布。记者7日从国新办举行的国务院政策例行吹风会上获悉，免保育教育费政策覆盖所有幼儿园大班儿童，预计今年秋季学期将惠及约1200万人。

“逐步推行免费学前教育，是党中央、国务院着力解决人民群众所需所盼、进一步保障和改善民生、促进人口长期均衡发展的重要战略举措，是贯彻落实以人为本、投资于人的具体实践，是降低生育、养育、教育成本政策体系的关键环节，对于提高基本公共教育服务水平、促进教育公平、构建生育友好型社会都具有十分重要的意义。”财政部副部长郭婷婷说。

“逐步推行免费学前教育是以政府投入的‘加法’，实现家庭教育支出的‘减法’。”郭婷婷介绍，保育教育费占家庭学前教育总支出的比重较高，免除费用后，家庭的教育支

出将有效降低。“仅今年秋季一个学期，全国财政将增加支出约200亿元，相应减少家庭支出200亿元。”

记者了解到，遵循经费合理分担原则，免保育教育费补助资金由中央与地方共同分担，中央财政拿大头，对中西部地区也给予政策倾斜。各地统筹安排中央补助资金和自有财力，确保及时足额拨付资金，保障这项惠民政策顺利实施。

“综合考虑我国国情，坚持尽力而为、量力而行，从幼儿园大班开始免保育教育费，确保政策可持续。后续将适时研究完善政策措施，让更多孩子享受到政策红利。”郭婷婷说。

在强化部署落实方面，教育部财务司司长刘玉光表示，将多渠道加强政策宣传解读，指导各地对幼儿园园长及资助工作人员开展业务培训，提升政策执行能力和管理服务水平。“各地将在8月底前完成相关准备工作，让大班儿童在今年秋季学期开学时就能享受到政策红利。”

## “陆良蔬菜号”中老铁路冷链班列首发

8月7日，工作人员在陆良站货场为“陆良蔬菜号”冷链班列菜载集装箱。

当日11时许，一列装载10柜约260吨云南蔬菜的“陆良蔬菜号”冷链班列从云南省曲靖市陆良县陆良火车站发车。该班列沿中老铁路到达老挝万象南站后，所运蔬菜将继续转运至泰国曼谷。泰国的榴莲等生鲜产品将搭乘返程班列进入中国市场。

“陆良蔬菜号”冷链班列依托中老铁路，进一步完善云南联通东南亚的物流网络，构建果蔬双向运输通道，为区域经济合作与贸易往来注入新活力。

新华社发



## 中国与津巴布韦签署经济技术合作协定

新华社哈拉雷8月6日电（记者 许正）在津巴布韦总统姆南加古瓦的见证下，中国与津巴布韦6日在津首都哈拉雷签署经济技术合作协定，并就中国向津提供新一批粮食援助签署换文。

中国驻津巴布韦大使周鼎表示，当前中津全面战略合作伙伴关系不断深化，已在各领域开花结果，给两国人民带来实实在在的福祉，也为南南合作树立了典范。中国将坚定支持津巴布韦实现“2030愿

景”，助力津推进社会经济转型发展。

津巴布韦财政部长穆苏利·恩库贝感谢中国长期以来在交通、能源、卫生等领域对津提供的支持。他表示，此次签署的经济技术合作

协定将促进津国民经济关键领域的发展，再次证明中国是津巴布韦全天候的朋友。

中国与津巴布韦于1980年4月建立外交关系，今年是两国建交45周年。

## 动起来！从第17个全民健身日看健康中国新坐标

8月8日，是第17个全民健身日。

健康是1，其他都是后面的0。从马拉松火爆，到骑行走红……不断开创运动促进健康的新模式，是为了让健康这个“1”更加坚实。

全民健身不仅是一种生活方式，更成为推动健康中国建设的重要力量。

自2009年全民健身日确立以来，“运动是良医”的理念已深入人心。目前，我国人均预期寿命已提高到79岁，居民主要健康指标居于中高收入国家前列。

“运动处方”防未病，健康关口不断前移。

心脑血管疾病、糖尿病、肥胖症……这些困扰现代人的健康问题，正通过“运动处方”得到有效防控。

第九届“万步有约”健走激励大赛吸引来自全国各地近19万人参加；在北京，打花棍、通背拳、

抖空竹等传统体育展示教学活动走进社区；在浙江，八段锦、太极拳、健身气功教学培训，以及志愿服务队进校园活动通过面对面、手把手的方式，满足群众多元化健身需求……当下，全民健身已成为社会的一股强劲热潮。

智能手环记录步数、AI健身镜纠正动作……“互联网+健身”让科学运动触手可及。

为进一步推动健康关口前移，提高群众科学健身素养，2024年6月，国家卫生健康委等部门启动为期三年的“体重管理年”活动，提出健康主题公园、健康步道、健身器材等支持环境；加强健康单位建设，鼓励单位为职工健身提供基础设施和条件。

数据显示，我国经常参加体育锻炼人数比例达到37.2%，重大慢性病过早死亡率下降到15.0%，全民健身水平持续改善。

随着“大卫生、大健康”理念深入人心，运动不仅是强身健体的方式，也是防治慢性病的“良方”。从“治已病”到“防未病”，健康理念的转变不仅减轻了医疗负担，更让更多人体验到运动带来的身心愉悦。

全民健身与全民健康深度融合，让更多人身体壮起来、精神强起来。

体育强则中国强，国运兴则体育兴。国家的百年变迁，往往缩影于国民的身心健康。

在校园里，体育课不再是“可有可无”的配角，而是培养学生身体素质、团队精神和意志力的重要课程；在家庭中，父母带着孩子跑步、骑行，运动成为亲子互动的纽带……

从贵州“村超”到江苏“苏超”，现场数万观众的呐喊助威，社交媒体上亿万人次的围观，掀起“体育+”的热潮，火爆“出圈”。这些现象级赛事，不仅展现了全民健身的热情，更凝聚起强大的精神力量。

从体育强国到健康中国，14亿多人的健康幸福一脉相承。

高架桥下建起运动公园，废旧厂房化身健身园区，“15分钟健身圈”遍布城乡，“运动教育”成为热门选项……紧紧围绕满足人民群众需求，更高水平的全民健身公共服务体系加快构建。

社区内、校园里、广场上，人头攒动的球馆、挥汗如雨的24小时健身房……处处展示着健康中国的活力，映射着人们对美好生活的向往。

来自国家卫生健康委的数据显示，我国居民健康素养水平从2019年的19.17%提升至2024年的31.87%。这背后，是从“以治病为中心”到“以健康为中心”的跃迁。

运动是良医，健康是幸福。共同描绘健康中国的新坐标，让我们动起来！

新华社北京8月7日电

## 中国国家大剧院管弦乐团开启欧洲多国巡演

新华社英国爱丁堡8月6日电（记者 赵家淞）中国国家大剧院管弦乐团6日在英国苏格兰首府爱丁堡市圆满完成在英首演，开启其建团15年来首次欧洲多国巡演。作为2025年爱丁堡艺术节的重点节目之一，演出吸引约2000名观众观看。

该乐团携手国际著名指挥家郑明勋、钢琴家刘晓禹等艺术家，演奏陈其钢作品《五行》、拉威尔《G大调钢琴协奏曲》等中外经典曲目。乐团将于8月6日至15日在英国、西

班牙、德国的5座城市举办音乐会，同时在英国爱丁堡、德国法兰克福开展两场文化交流活动。

国家大剧院党组副书记、分管日常工作的副院长赵海英说，这次巡演用交响乐的语言向世界讲述中国故事，让更多人感受到中国文化的魅力。

“这是我第一次听到中国管弦乐团的现场演出，音乐富有力量和情感，把我们不同文化背景的人连接在了一起。”法国观众索菲·迪布瓦对新华社记者说。

## 我国首次完成载人月球探测任务 揽月月面着陆器着陆起飞综合验证试验

新华社河北怀来8月7日电（记者 李国利 邓孟）揽月月面着陆器着陆起飞综合验证试验，6日在位于河北省怀来县的地外天体着陆试验场圆满完成。

中国载人航天工程办公室7日介绍，这次试验是我国载人月球探测工程研制工作的一个关键节点，也是我国首次进行载人航天器地外天体着陆起飞试验，试验工况多、试验周期长、技术难度大。

揽月月面着陆器是我国面向首次载人月球探测任务全新研制的地外天体载人下降与上升飞行器，由

登月舱和推进舱组成，主要用于环月轨道和月球表面间的航天员运输，可搭载2名航天员往返，并可携带月球车和科学载荷，是航天员登陆月球后的月面生活中心、能源中心及数据中心，能支持开展月面驻留和月面活动。

着陆起飞综合验证试验对月面着陆起飞系统方案、控制方案、触月关机关方案、GNC与推进等分系统接口匹配性进行系统综合验证。试验的圆满成功标志着我国载人月球探测工程研制工作取得新的重要突破。

遗失声明

宁波卡西可减震器制造有限公司工会委员会遗失开户许可证一份，核准号：J3326001906502，开户银行：宁波银行股份有限公司奉化支行，特此声明。